



**ЭТО ВАЖНО**  
для всех



**Моя новая  
семья**

## **Сценарий занятия для воспитанников 13-18 лет**

### **ПОДВИГ ПАРТИЗАН**



**Цель:** формирование у воспитанников ценностного отношения к событиям Великой Отечественной Войны на примерах героизма партизан.

**Задачи:**

- Понять причины возникновения партизанского движения
- Познакомить воспитанников с именами партизан-героев Великой Отечественной Войны.
- Сформировать у воспитанников интерес к историческому прошлому своего народа, испытывая гордость за свою принадлежность к нему.

**Ход мероприятия**

**Слайд 1**

**1 Ведущий (воспитанник) :** О них слагают легенды, их поступки заставляют удивляться силе человеческого духа, они хотели просто жить...

**Слайд 2**

**2 Воспитанник (воспитанник):** Партизанская война. Народная война. Война всех поколений, всех социальных слоев против тех, кто пришел извне на нашу землю. Это явление стало в Великую Отечественную войну одним из самых знаменательных. Партизаны — самое средоточие трагедии и народного сопротивления.

**Слайд 3**

**1 Ведущий:** Партизанили все: взрослые, старики, дети. Идеология партизан — их земля, их дом. Их Мир, который был до того, как пришли чужие. И поэтому партизаны — патриоты. В партизаны уходили — семьями, деревнями, целыми колхозами.

**Слайд 4**

**2 Ведущий:** Город и деревня, взрослые и дети сошлись в едином партизанском движении.

**Слайд 5**

**1 Ведущий:** О размахе партизанского движения свидетельствует ряд крупных операций, осуществленных совместно с войсками Красной Армии. Одна из них получила название «Рельсовая война». Она проводилась в августе-сентябре 1943 года с целью вывода из строя железнодорожных коммуникаций немецко-фашистских войск.

**2 Ведущий:** Приказ о проведении операции «Рельсовая война» был отдан 14 июня 1943 года. Операция началась в ночь на 3 августа и продолжалась до середины сентября. Боевые действия в тылу врага развернулись на местности протяженностью около 1000 км по фронту и 750 км в глубину, в них участвовало около 100 тысяч партизан при активной поддержке местного населения.

### **Слайд 6**

**1 Ведущий:** Мощный удар по железным дорогам на территории, занятой противником, оказался для него полной неожиданностью. В течение долгого времени гитлеровцы не могли организованно противодействовать партизанам. В ходе операции «Рельсовая война» было подорвано свыше 215 тысяч железнодорожных рельсов, пущено под откос много эшелонов с личным составом и боевой техникой гитлеровцев, взорваны железнодорожные мосты и станционные сооружения. Пропускная способность железных дорог снизилась на 35-40%, что сорвало планы гитлеровцев по накоплению материальных средств и сосредоточению войск, серьезно затруднило проведение перегруппировки сил противника.

### **Слайд 7**

**2 Ведущий:** Тем же целям была подчинена операция партизан под кодовым названием «Концерт». Она проводилась 19 сентября – 1 ноября 1943 года. К участию в операции привлекались 193 партизанских отряда (группы), которые должны были подорвать более 272 тысяч рельсов.

**1 Ведущий:** В ночь на 25 сентября были произведены одновременные действия по плану операции «Концерт» на фронте около 900 км (исключая Карелию и Крым) и в глубине свыше 400км.

### **Слайд 8**

**2 Ведущий:** Задачей операции «Концерт» был вывод из строя больших участков железнодорожных магистралей с целью срыва перевозок противника. Основная масса партизанских соединений начала боевые действия в ночь на 25 сентября 1943 года. В ходе операции «Концерт» только белорусские партизаны подорвали около 90 тыс. рельсов, пустили под откос 1041 вражеский эшелон, разрушили 72 железнодорожных моста, разгромили 58 гарнизонов захватчиков. Операция «Концерт» вызвала серьезные затруднения в перевозках немецко-фашистских войск. Пропускная способность железных дорог снизилась более чем в три раза. Это очень сильно затруднило гитлеровскому командованию осуществление маневра своих сил и оказалось огромную помощь наступающим войскам Красной Армии.

**1 Ведущий:** Трудный зимний период 1941-1942 годов, отсутствие надежно оборудованных баз партизанских отрядов, недостаток оружия и боеприпасов, плохое вооружение и продовольственное снабжение, а также недостаток профессиональных медиков и лекарств в значительной степени усложнили эффективные действия партизан. И здесь на передний план выходит человек, его стремления силы и знания — все подчинено борьбе с врагом.

### Слайд 9

**2 Ведущий:** Важнейшую роль в развитии теории и практики партизанского движения сыграл легендарный Сидор Артемьевич Ковпак — родоначальник практики партизанских рейдов. Этому выдающемуся человеку, народному партизанскому командиру, дважды было присвоено звание Героя Советского Союза, а в 1943 году он получил звание генерал-майора.

### Слайд 10

**1 Ведущий:** Партизаны Ковпака избегали длительного пребывания в рамках какого-либо определенного района. Они совершали постоянные длительные маневры во вражеском тылу, подвергая неожиданным ударам отдаленные немецкие гарнизоны. Так рождалась знаменитая рейдовая тактика партизанской борьбы.

**2 Ведущий:** Сам Ковпак вовсе не отличался какой-то особенной бравой военной внешностью. По словам его соратников, выдающийся партизанский генерал скорее напоминал пожилого крестьянина в штатском, заботливо опекающего свое большое и сложное хозяйство.

### Слайд 11

**1 Ведущий:** Ковпак и вправду был необычным командиром — он умело соединял свой огромный опыт солдата и хозяйственного работника с новаторской смелостью в развитии тактики и стратегии партизанской борьбы. «Он вполне скромен, не столько учил других, сколько учился сам, умел признавать свои ошибки, тем самым, не усугубляя их», — писал о Ковпаке Александр Довженко.

### Слайд 12

**2 Ведущий:** Эта особенность — четкая организация всех сфер партизанской жизни в исключительно сложных, непредсказуемых условиях войны в тылу врага — давала возможность совершать самые сложные, невиданные по своей смелости и размаху операции. Среди ковпаковских командиров были учителя, рабочие, инженеры, крестьяне.

### Слайд 13

**1 Ведущий:** Уже в 1941–42 годах Сидор Ковпак, под руководством которого к этому времени находилось целое соединение партизанских отрядов, предпринимает свои первые рейды – длительные боевые походы на территорию, еще не охваченную партизанским движением, - его отряды прошли по территориям Сумской, Курской, Орловской и Брянской областям, в результате которого бойцы Ковпака совместно с белорусскими и брянскими партизанами создали знаменитый Партизанский край, очищенный от гитлеровских войск и полицейской администрации.

**2 Ведущий:** В 1942–43 годах ковпаковцы стали неожиданно появляться и в глубоком тылу врага. Это позволило уничтожить огромное число военных коммуникаций противника, одновременно собрав и передав в Ставку важнейшие разведывательные сведения.

### **Слайд 14**

**1 Ведущий:** «Партизаны переносили войну все ближе к Германии», – говорил начальник Генштаба Красной Армии маршал Василевский. Партизанские рейды поднимали на борьбу огромные массы порабощенных людей, вооружали и учили их практике борьбы.

### **Слайд 15**

**2 Ведущий:** Летом 1943 года в канун Курской битвы, партизанское соединение Сидора Ковпака по приказу Центрального штаба партизанского движения начинает свой знаменитый Карпатский рейд, путь которого прошел по самым глубоким тылам противника. Особенностью этого легендарного рейда было то, что здесь ковпаковским партизанам пришлось регулярно совершать маршевые броски по открытой, безлесной территории, на огромном расстоянии от мест базирования, без всякой надежды на поддержку и помочь извне. Ковпаковцы сумели на длительное время блокировать важные направления подвоза гитлеровских войск и боевой техники к фронтам Курской дуги.

**1 Ведущий:** Гитлеровцы, бросившие на уничтожение соединения Ковпака элитные эсэсовские части и фронтовую авиацию, так и не сумели уничтожить партизанскую колонну – оказавшись в окружении, Ковпак принимает неожиданное для врага решение разделить соединение на целый ряд мелких групп, и одновременным «веерным» ударом в различных направлениях прорваться назад, к лесам. Этот тактический ход блестяще оправдал себя – все разрозненные группы уцелели, вновь соединившись в одну грозную силу – ковпаковское соединение.

### **Слайд 16**

**2 Ведущий:** Невозможно перечислить здесь всех героев-партизан, чей вклад в победу над врагом был так ощутим в общей борьбе советского народа

над немецко-фашистскими захватчиками. В ходе войны выросли замечательные командные партизанские кадры – С.А. Ковпак, А.Ф. Федоров, А.Н. Сабуров, В.А. Бегма, Н.Н. Попудренко и много других.

### **Слайд 17**

**1 Ведущий:** По своим масштабам, политическим и военным результатам всенародная борьба советского народа на оккупированных гитлеровскими войсками территориях приобрела значение важного военно-политического фактора в разгроме фашизма. Самоотверженная деятельность партизан и подпольщиков получила всенародное признание и высокую оценку государства.

**2 Ведущий:** Более 300 тысяч партизан и подпольщиков были награждены орденами и медалями, в том числе свыше 127 тысяч – медалью «Партизану Великой Отечественной войны» 1 и 2 степени, 248 присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Подвиг ваш, партизаны, живет и будет жить в сердцах наследников вашей Великой Победы!